# 陕北矿业:答好绿色发展"必答题"

立秋时节,漫步于陕煤集团陕北矿业公 司矿区,目之所及,绿草茵茵,深吸一口气,满 腔青草香,沿路婉转,一幅绿色生态画卷铺陈 面前。陕北矿业公司深入贯彻习近平生态文 明思想, 生态环保顶层设计和制度体系建设 加快推进,污染治理强力推进,绿色发展成效 明显,生态环境质量持续改善,绿色已成为企 业高质量发展的鲜亮底色。

#### 制度体系不断完善 治理能力明显提升

7月29日,正值陕北矿业所属韩家湾煤 炭公司职工子女"星宝宝"托管班开班,操场 上孩子们放飞风筝, 在碧蓝的天空中迎风飘 起,与白云一起嬉戏。刚到矿上的职工权建巍 家属感叹:"一年没来,矿区的树更高了,草更 绿了,3号楼门前的那片山丹丹花开红艳艳! 好看极了!"

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是 幸福。公司通过优化顶层设计,强化组织保 障,持续深化环保管控体系建设,精准压实环 保管理责任。优化调整了生态环境保护委员 会,建立了横向到边、纵向到底的生态环保责 任制。修订《环保设施运行安全管理制度》 《2024年环保风险抵押考核管理办法》等 4 项 制度。强化"过程+结果"考核运用,签订生态 环保责任书,实现从责任落实、监督检查、管 理评估到责任追究的闭环管理。

上半年,公司开展了2次生态环保综合考 核以及废水、固废和生态治理专题调研,扎实推 进"提升环境质量、打造美丽矿区"工作和"水污 染治理提升行动",按照"刷新塑形、整理整治、 净化美化、亮化绿化"工作思路,实施"一单元一



策略"精细化管理,全面推动生产区域、生活区 域、办公区域、矿区整体环境治理,有效保障陕 煤集团环保"六个到位"要求落实落细,为完成 年度52项重点工作奠定坚实基础。

加强宣贯培训,从公司党委会到各级基 层党组织"三会一课",从环委会到班前会,均 开展相关环保法规、标准要求和先进设施维 护使用等学习。举办了2次生态环保业务知 识培训,参训887人次,极大提高了全员懂环 保、重环保的意识,有效提升了公司全员环保

与管理体系同频共振、齐头并进的,还有 密织在现场的绿色环保标准化"保护网"。今 年,公司量化了土地复垦基金管理对标提升 管控措施;建立了危险废物等2个环境要素 评估体系;制定了水污染防治、环保设施运营 等7个管理现场考核表,全面推动环保标准 化管理。同时按照"一企一档"原则,建立了煤

保管理台账、污染物排放统计表,做到链条清 晰,环环相扣,达到自证守法的目的。

#### 污染治理力度空前 生态环境质量改善

末端治理构筑的是保护环境的底线。从 源头抓起,公司不断提升节能工艺装备水平, "堵"住污染源头,实现节能减排。

全面应用生态治理项目管理系统, 实现 土地复垦基金项目全过程信息化管控; 完成 龙华固废信息化管理平台和韩家湾环保设备 关键参数自动监测网络建设方案, 生态环保 管理逐步实现全要素数字化、信息化、智慧化

投运矿井水井下陶瓷膜直滤系统,完成 矿井疏干水及工业废水处理与综合利用项 目,处理水含盐量<700mg/L,形成龙华矿井水 分质处理、分质利用、一水多用、梯级利用的

率达到 100%。

按照"源头减量、过程控制、末端利用"原 则,推进固体废物资源化利用。优化采煤工 艺,减少采煤工作面割矸、漏矸,严控生产过 程煤矸石产生量。推进韩家湾矸石充填明盘 "点对点"综治工程和孙家岔龙华煤矿煤矸石 注浆充填项目,有效解决煤矸石处置问题。提 升煤泥发热量,前7个月增利3189万元;提升 废矿物油回收率,前7个月增利2.08万元。

坚持"谋当前"与"虑长远"相统一,因地制 宜开展多场景生态示范项目建设。韩家湾煤炭 公司高新农业示范园完成 264 亩 8000 余棵海 红果种植,正在施工蔬菜大棚;孙家岔龙华生态 示范园种植了油松、山桃、山杏等乔木 2 万余 株,沙地柏、萱草、粉花绣线菊等地被植物约 230亩。眼下,韩家湾"一园两区一林一路"示范 样板、龙华"一园两翼四区"绿色长廊初显规模, 绿色低碳高质量发展之路越走越宽。

### 川西北气矿"揭带培" 助推人才强企工程

8月7日,川西北气矿举办2024年班组 长培训班,对71名班组长量身定制培训计 划。此次培训,课程内容涵盖气矿勘探开发形 势、实用公文写作、班组人员管理、阿米巴管 理模式、安全和应急管理及数字化转型等相 关内容,为企业打造一支高素质、专业化的基 层班组长队伍奠定基础。

近年来,川西北气矿始终坚持"人才引领 发展"的战略地位不动摇,突出问题导向、目 标导向,构建人才强企新格局,以"揭带培"助 推人才强企工程坚如磐石为出发点和落脚 点,持续发力、多点突破、纵深推进,打通人力 堵点,破解资源难题,高质量发展的"养分"愈 加充沛, 形成人才强企与高质量发展同频共 振的喜人局面。

增强"揭"攀登的底气,汇聚力量攻难关。 创新"揭榜挂帅"方式,以解决实际问题的能 力和成效为主要标准,分层次、有重点遴选培 养干事创业领军人才,通过顶层设计,让火热 的探索连点成面、积厚成势,将研究成果从实 验室"迁移"到生产线上,打通人才强企服务 高质量发展"最后一公里"。2023年以来,气 矿持续完善"人才支撑+技术攻关+成果转化" 人才强企创新模式,不断推动创新管理与勘 探开发无缝衔接,提升高质量发展取得实效。 截至目前,"揭榜挂帅"项目,由一级工程师工 作室、成熟人才认领研究项目36个,解决生 产装置现场技能难题 300 余个, 申报知识产 权 20 余项,取得发明专利授权 4 项、发表科 技论文30余篇,高级别论文占比50%以上, 研发人员、高水平论文、发明专利创建矿以来 新高,气矿人才强企步入发展新时代新征程。 今年上半年,由气矿申报的《取心深度确定方 法、装置、终端和存储介质》等两项专利获国

赋予"带"前行的勇气,天道酬勤起好步。 通过"师带徒"结对,坚持抓人才培养与抓生 产经营并重,常态化开展"明责任、转作风、比 进步、看担当"活动,以身作则带思想、带作 风,言传身教带业务、带技术,心贴心谈工作、 谈生活,手把手传授工作技巧和生活经验,导 师们以"理思路、讲方法、交任务、压担子、促 成长"的方式,让新入职大学生在一线实习历 练经风雨、长才干,实现双向奔赴,为气矿高 质量发展提供可靠后备生力军。从 2022 年至 今,气矿深化"师带徒"结对活动,设立人才专 项奖,开展"众师带一徒"活动年度考评和人 才培养先进评比, 充分发挥基层领导在年轻 干部培养中的传帮带作用,60 名基层领导与 80余名30岁以下年轻干部结成师徒对子, 形成以老带新、以新促老、相互促进、共同提 高。截至目前,已有11名年轻干部迅速成为 各条战线的优秀骨干,有近20对高校毕业生 "师带徒"分别获得金、银、铜牌师徒荣誉和奖

励,2名高校毕业生入选公司"英才计划"。

激励"培"进发的锐气,管理创新谋发展。 紧扣培训需求,以创新开展针对性培训+"鱼 跃龙门"计划+"龙门山大讲堂"+中油 E 学线 上培训等全方位和立体式自主培训为引领, 持续抓好培训管理业务流程优化,构建新时 代新要求下的培训工作新格局。与四川省委 党校、浙江华为通信技术有限公司、西南石油 大学等高水平机构加速对接,开展"送培训到 基层",不断拓展基层员工眼界和思维;举办 基层领导人员培训班、数字化转型高级管理 研修培训班等精品项目,整合优质教育资源, 不断提升管理者自身的综合素质。2022年至 今开展培训项目 400 余期次,培训 1.8 万人 次;开展"龙门山大讲堂"九期,集中讲授+线 上直播相结合,覆盖机关、基层员工千余人; 选派 11 名青年干部到公司机关处室、气矿机 关部门实践锻炼,推荐公司"青马工程"人选 3人,外派10余名青年干部到地方政府挂职 锻炼(跟班学习),让员工走出去长见识、强本 领,收到人才培养促管理创新显著成效。

下一步,川西北气矿将强化人才培养顶 层设计和统筹协调,构建定位清晰、层次分 明、相互衔接、覆盖不同领域和发展阶段的人 才计划体系,提升气矿人才培养项目实效性 和精准度,实现培养效果最大化,为气矿奋力 建产 30 亿、为公司"高质量上产 500 亿"贡献 新的更大力量。

## 上海二十冶屏山智能纺纱项目 全面进入主体施工阶段

8月7日,上海二十冶西南公司承建的20 万锭全流程数字化智能化纺纱绿色低碳项目 一区、二区、三区全面进入主体结构施工阶 段,现场机械轰鸣、人声鼎沸,工人们忙碌地 来回穿梭,套丝机旋转的声音此起彼伏,呈现 出一派热火朝天的施工景象。

自开工以来,面对施工场地狭小、工序复



杂、工期紧张、夏季高温炎热、连续降雨等诸 多不利因素,项目部凝心聚力、精心组织,始 终坚守施工安全和工程质量两条红线,按照 事前策划、过程落实、事后总结的原则,严格 把控项目建设情况和施工进展, 及时调整偏 差,确保项目顺利实现节点目标。目前,项目 各项施工任务有序推进,300余名建设者同心 协力,全力冲刺主体结构封顶目标。

该项目位于四川省宜宾市屏山县石盘工

业园,是省、市两级重点项目,占地约50亩, 总建筑面积81024.16平方米, 计划新建四层 环锭纺车间一座、消防水池泵房和其他附属 设施。此项目是丝丽雅集团公司"纤纱一体" 战略重要支撑项目之一,以打造"绿色低碳工 厂"为目标,建成后将新增纱线产能约4万 吨、工业产值约7亿元,提供更多优质就业岗 位,助力屏山县建设"千亿级"工业园区,推动 当地经济社会高质量发展。

### 重庆气矿"多向发力" 构筑人才建设屏障

"近年气矿在人才队伍建设上下足了功夫, 营造出人才成长的良好氛围。天然气生产呈现 稳中有升的良好态势。"8月7日,全国五一劳 动奖章获得者、采气技能专家、重庆气矿采气 工王川洪在谈及气矿人才队伍建设时如是说。

今年,中国石油西南油气田公司重庆气矿 把"人才强企"发展战略放在首位,结合气田发 展思路,从提升"人力资源价值、满足上产需 求"的角度出发,多维度加强经营管理、专业技 术和技能操作三支队伍建设, 为气矿推进 "5751"战略目标提供源源不断的内生动力。

重庆气矿通过开展 2024 年度领导班子和 领导人员综合分析研判,做好干部信息统计更 新和职数配置清理,推进班子科学优化配置,为 提升整体功能夯实根基。同时,气矿推动中层领 导人员民主测评、领导人员选拔任用"一报告两 评议"及年度考核上报等工作,下发气矿关于开 展经营管理序列岗位层级套转工作的通知文 件,完成400余名管理人员岗位层级套转,"三 强"干部队伍建设得到稳步推进。

在此基础上, 重庆气矿以提升技术人员 综合技术能力为导向, 开展专业技术人员技 术竞赛,共组织模拟测试5次,气矿机关技术 管理人员、专业技术人员和部分技能操作人 员 300 余人参加比赛, 技术队伍整体素质能 力得到相应的提升。

同时,重庆气矿还落实"人才强企"工程 相关要求,培养专业技术人员领军人才,有序 组织完成二级工程师选聘工作, 引导主城区 成熟技术人才向一线生产单位流动,促进二 级工程师作用发挥,逐步健全专业技术人才 培养长效机制。

不仅如此,重庆气矿精准制定年度培训计 划,今年编制培训项目 100 余项,计划培训超 万1人次,上半年实施培训项目40余项,年度 培训工作得到稳步推进。据悉,该气矿还统筹 抓好全国油气开发专业采气工职业技能竞赛 承办和参赛工作,组织技能专家一线巡诊和技 术支持服务,抓实劳模与技能专家创新工作室 提档升级,为培育高层次技能人才赋能。

从发展的角度考虑,重庆气矿强化主体工 种技能人才培养,按照复合型技能人才培养目 标,开展核心技能人才培训,鼓励多工种取证, 加快提升整体技能操作水平, 打造一支适应 "油公司"模式的核心技能人才队伍,仅上半年 开展采气、压缩机操作、管道保护等工种专项 能力提升培训项目6项,培训500余人次,技能 人才队伍建设持续得到加强。(雍芮 李传富)



8月6日,川煤集团华荣能源绿水洞 煤矿工会在该矿井口安全文化宣教室开 展井口叮嘱活动,用西瓜为职工解渴,用 安全知识为职工补充"营养"。

活动中,女工家属们在为职工们捧上 西瓜的同时,叮嘱大家暑热天气要严格按 照规程措施作业,时刻注意自身安全。在 开展送清凉的同时,工会工作人员同时组 全洗礼。

织开展了"看视频、逮违章、领礼品"活动, 职工们认真观看矿井近期发现的典型违 章案例视频,感觉受益匪浅,身心受到安 李晓波 杨汉平 摄影报道

## 倪文芬:以创新技术提升产品质量推动行业发展

在当今健康意识日益增强的时代, 化妆 品行业正经历着一场深刻的变革。消费者不 再仅仅满足于产品的基础功效,而是更加关 注产品的安全性、环保性以及成分的天然性。 作为化妆品行业的资深专家,广州莱度品牌 管理有限公司创始人兼总经理倪文芬,深刻 洞察到了这一市场趋势,并将其作为企业发 展的核心战略, 引领了一场化妆品行业的绿

倪文芬毕业于湖北医科大学临床医学专 业,这段学习经历不仅为她日后在化妆品行 业中的创新实践提供了坚实的医学理论基 础, 更培养了她对科学与健康的深刻理解。 1998年,她凭借对美的执着追求与敏锐的市 场触觉,获得了美容师资格证,正式踏入了化 妆品行业,并在行业内深耕。

化妆品有限公司担任总经理的十年间, 凭借 出色的管理能力和敏锐的市场洞察力,带领 企业稳步发展, 奠定了坚实的行业基础。随 后,她转战广州流行美时尚商业股份有限公 司,担任化妆品事业部总监,进一步拓宽了 视野,深化了对化妆品市场的理解。2015 年, 倪文芬选择创立并亲自运营广州莱度品 牌管理有限公司, 这标志着她职业生涯迎来 了新阶段。在她的带领下,莱度品牌迅速崛 起,成为化妆品行业的一股不可忽视的力 量。她坚持"安全、环保、有效"的产品理念, 致力于研发天然、有机的化妆品,满足消费者 对高品质生活的追求。

倪文芬深知,在激烈的市场竞争中,唯有 不断创新才能保持竞争力。因此,她亲自参与 并主导了多个品牌策划与产品开发项目,其 中包括美迪伊娜、妙珮、兰瓶等多个知名品

妆品,赢得了市场的广泛好评,并为公司获得 近千万的利润提升。此外,她还带领团队不断 探索新技术、新工艺,致力于提升产品的科技 含量和附加值。在她的主导下,莱度品牌获得 了"一种贻贝头皮养护精华液及其制备方法" "一种美肤丝膜仿生喷膜仪""一种护肤液用 机械推液瓶"等多项发明专利和实用新型专 利。作为化妆品行业的创新推动者,这些专利 的获得充分体现了倪文芬的创新能力,还为 行业树立了可借鉴的典范。

在推动化妆品行业绿色发展的过程中, 倪文芬展现了卓越的领导力和前瞻性的视 野。她积极倡导环保理念,鼓励企业采用可持 续发展的生产方式,减少对环境的影响。倪文 芬强调产品的天然和有机成分, 确保产品在 有效性的同时不对环境造成负担。为了实现 这一目标,她带领公司团队不断进行研发,寻

产品都符合绿色发展的标准。此外,倪文芬还 受邀参与了亚洲地区极具影响力的 B2B 国际 美容展——香港亚太美容展、第一届植物化 妆品产业创新发展论坛等国际性盛会,与众 多从业者积极交流合作,从而共同推动化妆 品行业的绿色发展和技术创新。她的努力不 仅使莱度品牌在竞争激烈的市场中脱颖而 出,更为整个化妆品行业的绿色革命贡献了 宝贵的经验和智慧。

展望未来,倪文芬充满信心,她表示:"我 会继续致力于为消费者带来更多优质、健康、 个性化的化妆品,推动行业向更加安全、环 保、个性化的方向迈进。"倪文芬以创新科技 为驱动力,持续提升化妆品质量,力求在市场 竞争中保持领先地位。她的愿景与执着,将继 续引领化妆品行业走向更加光明的未来。